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重庆理工大学2014年攻读硕士学位研究生入学考试试题

学院名称：         药学与生物工程学院    

    学科、专业名称：   微生物与生化药学
考试科目（代码）：  药学基础（610）A卷 （试题共  6  页）

	注意：1.所有试题的答案均写在专用的答题纸上，写在试题纸上一律无效。
2.试题附在考卷内交回。


第一部分   微生物学（150分）
一、名词解释 (每小题5分,共30分)

1.LPS   2.菌根   3.溶源性  4.碳氮比  5.疫苗  6.巴氏消毒法   
二、单选题 (每小题3分,共30分)

1.细菌的三种基本形态为（ ）。
 A、三角形、方块形和长方形 
 B、六角形、二十面体和螺旋形 
 C、球状、杆状和螺旋状  
 D、立方形、丝状体和长菱形
2.接合时F因子进入受体细胞，受体细胞（  ）。
A、变成供体细胞  
B、快速繁殖  
C、经历裂解  
D、发育出线粒体
3.某些病毒获得包膜是当它们（ ）。
A、进入宿主细胞核时  
B、基因组合衣壳结合时 
 C、迁移到高尔基体时  
 D、出芽通过宿主细胞膜时
4.类脂A是革兰氏阴性菌（ ）的物质基础。
A、内毒素  B、细胞壁  C、质膜  D、外毒素
5.目前已知毒性最强的毒素是（ ）。
A、肉毒毒素  B、溶血毒素  C、破伤风毒素  D、霍乱毒素
6.常规活性污泥法中利用微生物的哪个生长阶段（ ）。

A、延滞期  B、静止期  C、对数期  D、衰亡期
7.微生物对药物的抗性可通过（ ）获得。
A、转化  B、转导  C、接合  D、以上都对
8.在芽孢的各种结构中，含DPA-Ca量最高的层次是（ ）。
A、芽孢衣  B、皮层   C、孢外壁  D、芽孢核心
9.紫外线主要作用于微生物的（ ）。
A、细胞膜  B、核酸  C、糖类  D、细胞壁
10.微生物五大共性中(  )决定了其余4个共性。
A、生长旺，繁殖快   B、吸收多，转化快  C、体积小，面积大  D、分布广，种类多
三、判断题 (正确的写T,错误的写F,每小题2分,共20分)

1.破伤风是非传染病感染的一个例子。（ ）
2.原核微生物的呼吸酶位于细胞膜上。（ ）
3.病毒一般对抗生素和干扰素均敏感。（ ）
4.竹节状的细胞串称为假菌丝。（ ）
5.琼脂是配制固体培养基必不可少的营养物质。（ ）
6.微生物能量代谢中氧是作为电子受体的唯一底物。（ ）
7.由于稳定期时的菌体产量最高，因此处于稳定期的微生物是发酵生产中用作“种子”的最佳种龄。（ ）
8.进行诱变时，霉菌和放线菌应对它们的孢子进行诱变处理。（ ）
9.在细菌的生长和发育中,接种量的大小明显影响生长曲线延滞期的长短,一般而言,接种量越大,延滞期越长,反之则短。（ ）
10.炎症反应是宿主对病原体的特异性免疫机制之一。（ ）
四、问答题（共70分）
1.什么是菌落？试讨论细菌细胞形态与菌落形态间的相关性。(本题15分，第一问5分，第二问10分)
2.什么是选择培养基？选择原理是什么？试举例一例并分析其中  为何有选择功能？(本题15分，每问各5分)
3.利用加压蒸汽对培养基进行灭菌时，常易招致哪些不利影响？如何防止？(本题15分，第一问8分，第二问7分)
4.现有一产微量吡哆醇(维生素B6)的野生酵母，请设计通过诱变育种提高其产量的实验方案。（25分）
注：异烟肼是吡哆醇的结构类似物。
第二部分  生物化学（150分）
1. 名词解释 (每个5分,共30分)
1.变构效应 2.Km  3.糖异生 4.氧化磷酸化  5.脂肪动员  6.质粒
2. 单选题（每个3分，共30分）
1.关于Watson-Crick DNA双螺旋结构模型叙述中，哪一项是正确的？（  ）
A. 两条单链的走向是反平行的        
B. 碱基A和G配对
C. 碱基之间共价结合         
D. 磷酸戊糖主链位于双螺旋内侧
2.核酸中核苷酸之间的连接方式是（   ）
A. 2′,3′— 磷酸二酯键                  B. 氢键
C. 3′,5′— 磷酸二酯键                  D. 糖苷键
3.酶促反应的初速度与下列哪项有关？（   ）
A. 与酶浓度成正比                     B. 与底物浓度无关
C. 与Km值成正比                      D. 与温度成正比
4.某种酶的Km值为0.05mol/L,要使此酶催化的速度达到最大反应速度的80%时，底物浓度是多少？ （  ）
A. 0.05mol/L                       B. 0.2mol/L      

C. 0. 5mol/L                       D. 1.0mol/L      
5.正常情况下肝获得能量的主要途径是（   ）
A. 脂肪酸氧化                            B. 糖酵解   

C. 糖的有氧氧化                          D. 1.0mol/L    

6.脂肪肝是一种代谢病，它的产生主要是由于（  ）
A. 肝脏脂肪水解代谢障碍   
B. 肝脏不能及时将肝细胞中合成的脂肪排出
C. 肝细胞摄取过多的游离脂肪酸    
D. 肝脏细胞中脂肪酸载体异常
7.贮存脂肪的主要来源于（   ）
A. 小肠吸收的脂肪                        B. 糖   

C. 酮体                                  D. 生糖氨基酸
8.下列关于氧化磷酸化偶联机理的化学渗透学说的描述哪项是正确的？（   ）
A. H+ 能自由通过线粒体内膜   
B. 在线粒体内外膜形成 H+ 跨膜梯度    

C. 呼吸链中各递氢体可将H+从线粒体外转运到线粒体内   
D. 递氢和递电子是互相独立的。
9．嘌呤核苷酸和嘧啶核苷酸合成共同需要的物质是（   ）
A. 丙酮酸                               B. 甲酸  

C. 谷氨酰胺                             D.天冬氨酸
10.下列哪一个维生素参与嘌呤核苷酸的合成（   ）
A. 维生素A                              B. 泛酸
C. 叶酸                                  D. 维生素C 

3. 判断题 (正确的写T, 错误的写F, 每小题2分,共20分)
1． 蛋白质是两性电解质，其酸碱性质主要取决于肽链上的可解离R基团。（  ）。
2． 原核生物和真核生物的染色体均为DNA和蛋白质的复合体。（ ）
3． 核酸探针是带有标记的一段核酸单链。（  ）
4． 对于一个酶而言，其过渡态底物类似物与其底物的类似物相比较，是更有效的竞争性抑制剂。（   ） 

5． 酮体是在肝脏内合成，但肝脏却不能利用它。（  ） 
6． 蛋白质生理价值的高低主要取决于必须氨基酸的种类和数量及比例。（  ）
7． 尽管ATP在细胞内的含量很少，但周转率很高。（  ）
8． DNA分子中的两条链在体内都可被转录成RNA。（  ）
9． 乳糖操纵子的调控模式是一个正调控模式。（  ）
10. 原核细胞和真核细胞的基因表达调控主要发生在转录水平上。（  ）
4. 问答题（共70分）
1.大肠杆菌自身表达2000种以上的蛋白质,目前分离一个在它体内表达的外源基因产物并保持其活性,请根据下列要求写出具体方法。（本题20分，每问各4分）
1） 利用溶解度进行分离；
2） 利用蛋白质分子大小进行分离；
3） 根据不同电荷进行分离；
4） 已制备该产物的抗体，进行分离；
5） 产物纯度的鉴定。
2.为什么说柠檬酸循环（TCA循环）是糖、脂、蛋白质三大物质代谢的共同通路？（20分）
3.生物体如何保证DNA复制的准确性？（15分）
4.何谓翻译后加工？主要包括哪些方面？（本题15分，第一问5分，第二问10分）
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